

二十世纪三十年代前期，是嘉定报刊发展的黄金时期，仅1930、1931年这2年中，全县就创办了32种报刊，其中《嘉定青年》、《大众月报》、《鄂北月刊》、《灯塔》等都十分鲜明地提出了抗日救亡的口号，成为舆论主流，在当时十分引人注目。这些报刊的主编和主要撰稿者，都是一些民族意识十分强烈、又经历左翼文化运动洗礼的热血青年，如瞿白音、葛一虹、田鲁、梅休、潘世和等人。深重的民族危机必然触发人们对历史的深刻反思，旧话重提，代表嘉定人民反侵略的抗倭斗争以及悲壮的抗清斗争，自然成为主要内容，人们希冀从历史的“武库”里寻找合适的“武器”。

《嘉定青年》于1933年1月10日创刊。它是嘉定青年文化促进会的刊物。由葛一虹、田鲁编辑，以“促进本邑文化”为宗旨，第一卷第一期就以“激发民气之文字，

勇敢纯洁，令人钦佩”（1933年2月10日《嘉定新声》）。是年3月3日出版的第一卷第二期，观点更加鲜明，鼓动性更加强烈，“三周年记”一文直言不讳地提出“打倒一切不抵抗和妥协的帝国主义走狗”，表示对政府不抵抗主义的强烈愤慨。该期还刊出了“冯开生访问记”，由葛一虹、田鲁合作，通过采访汉奸冯开生，深刻揭露了汉奸卖国求荣、危害人民的丑恶本相。时人称这本刊物“能言人所不敢言，诚邑内唯一纯洁之刊物也”（1933年3月11日《嘉定新声》）。

《大众月报》于1933年1月1日创刊，奎山民教馆发行。该刊第四期上，有“石童子”（十八公）、“严家兵平倭记”（零落君）、“倭寇回忆录”（北文君）等3篇题材相同的文章。借古讽今，激发读者抗日救亡的热情和勇气。

此外，《鄂北月刊》，创刊于1933年7月，由鄂北青年文化协会编辑发行，潘世和、梅休主编。1937年出版的《鄂北月刊》（7月号）上刊登了署名“牛何之”（即主编潘世和）“抗日民族解放战争开始了”的长文。文中指出：“不抵抗，国家要灭亡，人民要沦为亡国奴。全面抗战必将开始，人民要认清形势，一致起来抗日”。另外，创刊于1931年10月的《灯塔》，由嘉定树学社编辑发行。《灯塔》也刊登了大量的抗战文章，在嘉定读者中有较大的影响。

1941年，嘉定南部真如镇，有一份《真如青年周刊》，它是由国民党地下真如区委书记李树滋主编。该刊以“联络感情，砥砺志气，抗战建国，反对敌伪”为宗旨。这份周刊常常秘密贴在墙上，鼓舞了真如地区中国人的斗志。

那天下午，上海刮了几阵罕见的大风，下了一场暴雨。第二天早上，妻子买菜回来，便对我发号施令：“无花果被吹得歪歪斜斜了，你想办法扶扶正吧。”我马上奉命行事，拿些绑扎的材料和工具，小心翼翼地将去年春天同妻子一道栽插的几株无花果扶好拉正。看着这4.5尺高、又生机盎然的无花果叶腋部长出了许多绿色小果，我们像孩子般高兴。

回想起来，我幼年最早认识的果树，正是无花果。那是我刚会走路，母亲带我去看外公。这时，外婆虽已去世，但外公子孙满堂。其中比我大了近20岁的表嫂尤其喜欢逗我玩。在那勉强填饱肚子的年代，果树极少，农村也根本无人去买什么水果。我外公家隔壁的一个院子里长了一株独杆约3米高的无花果树，它结的果实正在成熟着。爱抚我的表嫂、表姊便去采来剥了皮给我吃。这似乎是我生平第一次吃到水果，而且是甜蜜的无花果。无花果，在我幼小的心灵中留下非常美好又非常深刻的印象。从此，我知道有种果树叫无花果，它的果实又甜又面，比我尝过的任何东西都好吃。

在那以后近20年，我没有再见到过无花

果。再去外公家，隔壁的无花果已不在了。进入大学校园的第二个夏天，我又见到无花果，它就在我们宿舍附近。那棵无花果，只长了1年多，1米来高，已经结果，我出入宿舍的时候，常去看它。当它的果实长到乒乓球大小时，还未成熟，我便采来吃，同学笑我，等不及它成熟。我说，有近20年没有吃过了，能不馋吗？

当粮食，在缺粮缺菜的困难时期尤见其好处。无花果不仅当年栽插当年结果，而且寿命长约80年。盛年的无花果每株可年产25公斤到50公斤果实。秋冬之际结的长不熟的小果，可以制作蜜饯。它的叶子还可治痔疮，好处多着哩。

1961年我到南京工作。不料在南京的20多年中，竟然都不曾见过无花果的踪影。

1982年，我调上海工作。不久得知南汇大面积种植无花果，感到欣慰。那时，朋友从苗圃带来一株无花果，我居住的地段无寸土可利用，就栽在底部凿了孔的水缸里，可惜每天光照时间太少，通风条件也很差，没开花结果。

迁到市郊接合部后，虽然住在二楼，但楼下有几片绿地，我们终于栽插了几株无花果，也就有了本文开头的情景。其实，无花果是最适宜一家一户种植的果树。

我与无花果的情结，忽悠悠60年了。无花果的口味虽然比不上某些佳果，但在我心中，无花果与我别有一种情结。它虽没有鲜花的艳丽，没有大树的伟岸，但它是一首蕴藉的诗、一幅淡雅的画、一道耐人寻味的生态景观……

## 无花果情结

■基口淮

大学三年级时到山区实习，这年正是我国3年困难时期，在农民王山的院子里又见到几株约3米高的无花果。王山住的茅草房，屋前有土墙围的大院子。无花果在这院子里长得很好。脸色红黑发亮的王山告诉我们，这无花果很容易繁殖，早春栽插，当年夏天就能结果；7至11月都能吃到无花果。无花果不但营养好，老少皆宜，而且多吃无害，不像“桃杏伤人，李树底下吃死人。”无花果还可晒干

■李晴

## 我愿是你手中的剑

“逸哥哥！休息一下吧！你已经连续练了2个时辰了！”少女像蝴蝶一样飞奔到了男子的身边，迅速拿出一块白色的沙巾，一边细心地为男子擦着脸上的汗，一边好心地安慰。

“小蝶！逸哥哥是不是很笨？”男子失去了往昔的自信，黯然地问道。

“不是的！不是的！”小蝶连忙使劲摇头。

“小蝶，你别安慰我了，这一招我已经练了七七四十九天，还是没有头绪，这剑也不听使唤了。”男子说话的语气带着明显的挫败。

“逸哥哥！慢慢来！你一定行的！”小蝶依

然不忘给男子鼓气。

“小蝶！在我的生命里不能没有剑！”男子一脸激动地说。

小蝶心里感到一阵痛楚，悠悠地叹道：“要是小蝶是逸哥哥手里的那把剑就好了。”小蝶轻声嘟哝着，回应她的只有满树的桃花随风飞舞的沙沙声。

为什么逸哥哥的剑越来越凌乱，逸哥哥的眼神越来越冷漠，也许与剑有关吧，最让小蝶心寒的是逸哥哥那如同剑一样没有感情的眼睛，那阴冷的气息，使得娇柔的小蝶又一次地打着冷颤。

最近几天，小蝶一直都用担忧的眼神看着在桃花林里疯狂练剑的男子，小蝶在心里默默地企求上苍惠顾她的逸哥哥，希望他能够早日练成最后一招。

突然，一阵狂乱的风，那刻满树的桃花纷纷飞落，像一只只美丽的蝴蝶从半空中下坠，小蝶痛心地看着一片片桃花如蝶儿般洒落，逸哥哥的嘴角仿佛有着难言的痛楚，那一把剑依然在不停地舞动，显然已不再听从任何人的指挥，小蝶惊慌失措地望着同样疯狂的逸哥哥，她明白剑已入魔。此刻的逸哥哥想停下来亦是无能为力，桃花依然在洒落，满地狼藉。

小蝶想起了传说中的圆月弯刀，那一把凶残的刀，小蝶深深地看着她的逸哥哥最后一眼，只想把他的印象刻入脑海里。她朝着剑义无返顾地扑了过去，眼里带着灿烂的笑容，就像飞蛾扑火一样悲壮。

那一棵桃树上最美丽的花瓣也掉了，小蝶慢慢地掉进男子的怀抱，她还能感觉到那把深深地插入心脏的剑，此刻变得那么安静，她还能隐约听见逸哥哥的哭声，一个失去了依靠的男人的悲痛欲绝的哭声。

小蝶用尽了全身的力气说了最后一句话：“来生我愿是你手中的剑！”

## 汇龙潭 HUILONG TAN 金钟兰 ■姚济民



# 嘉定区2005年公开选拔领导干部公告

为适应嘉定新一轮发展的需要，进一步加强领导班子和干部队伍建设，中共嘉定区委决定，在全市范围内公开选拔副处级领导干部和区管企业领导人员。

### 选拔职位

嘉定区发展和改革委员会副主任、建设和交通委员会副主任、对外经济委员会副主任、信息化委员会副主任、卫生局副局长、文化广播电视台副局长、嘉定报社副总编、嘉定工业开发区（集团）有限公司副总经理、嘉定新城发展有限公司副总裁、嘉定轨道交通建设投资有限公司副总经理各1名，共10名。

### 报名人员的范围

上海市范围内，具有本市常住户口的党

政机关和人民团体中的国家公务员和机关工作者，以及国有企业、事业单位和其他经济组织、社会组织中的工作人员。

### 报名条件和资格

报名人员除应当符合《干部任用条例》规定的基本条件外，还应当具备以下任职资格：

- 具有大学本科以上学历。
- 一般应具有5年以上工龄。年龄一般在40周岁以下，报考区管企业领导人员的，年龄一般在45周岁以下。

- 在党政机关工作的报名人员，需在正科级岗位任职满3年，其中35周岁以下者在正科级岗位任职年限可放宽至2年。在国有企业、事业单位，以及其他经济组织和社会组织中工作的人员报名，应当具备与所报

职位要求相当的资格。

4、具备报考职位所需的条件。

5、身体健康。

### 职位条件：

详见 [www.21cnhr.com](http://www.21cnhr.com) 或 [www.jiading.gov.cn](http://www.jiading.gov.cn) 或 [www.dangjian.jiading.gov.cn](http://www.dangjian.jiading.gov.cn) 或 [www.86hr.com](http://www.86hr.com) 或 [www.carhr.com](http://www.carhr.com) 或 [www.9starhr.com](http://www.9starhr.com) 网站的公选公告。

### 选拔程序

选拔按笔试、人机对话测试、面试、体检和组织考察等程序进行。笔试分公共科目和专业科目两张试卷。录用人员实行一年的试用期制。

### 报名时间和办法

时间：2005年9月10日、11日

上午9:00—下午4:30

地点：嘉定区塔城路228号嘉定区委党校

方式：现场报名。报名者需携带学历学位证书、身份证、工作证、户口簿、职称证书、获奖证书和能够说明岗位工作经历、成果等材料的原件及复印件各1份和近期免冠1寸彩照2张。报名人员每人限报一个职位。

交通：上海人民广场至嘉定专线车（南京路成都路口高架桥下）；静安寺至嘉定专线车（上海展览中心东侧威海路）；新客站至嘉定专线车（恒丰路桥南堍西侧）；上海体育馆至嘉定旅游6号A线。

咨询电话：59538309 59530799×2068

传真：59538309

上海市嘉定区公开选拔工作领导小组办公室

2005年8月30日